
Mişcarea scenicâ 
în educaţia actorilor sovietici 

Olga Iakovleva, profesoară la Insti
t u t e de artă teatrală „Lunacearski" 
din Moscova, expune, într-un număr 
recent al publicaţiei I.T.I., „Premières 
Mondiales", sistemul de educaţie fizică 
specializată, prin intermediul căruia 
viitorii actori sovietici îşi dezvoltă ex-
presivitatea corpului. Acest sistem a 
fost élaborât pe baza principiilor desco-
perite de Stanislavski. Metoda actuală, 
pregătită de profesorii Ivanov şi Sişma-
rova, dezvoltă principiile stanislavski-
ene, adaptîndu-le exigenţelor teatrului 
contemporan. Programul, revăzut şi în-
tregit în 1960, a devenit obligatoriu în 
toate şcolile superioare de artă teatrală 
din Uniunea Sovietică. Ţelul lui este 
dezvoltarea însuşirilor fizice ale acto
rului, mai ales a acelor însuşiri care îi 
sînt necesare pe scenă (supleţea, forţa, 
rezistenţa fizică, îndemînarea, atenţia), 
şi nu învăţarea mişcărilor izolate. Pro
gramul este mereu îmbogăţit şi amplifi-
cat, pentru a évita sistemele bazate pe 
un număr limitât de mişcări, care nu 
au alt rezultat decît acela de a fixa 
cîteva deprinderi. Profesorii sovietici se 
străduiesc să ajute actorii să-şi dez-
volte armonios toate însuşirile natu-
rale, corec1#idu-le eventualele defecte 
şi îndrumîndu-i în aşa fel încît ei să 
capete o multilatérale expresivitate sce-
nică. Sistemul cuprinde două părţi : 
una pregătitoare şi una specializată. 
Partea de pregătire cuprinde : gimna-
stică de corectare, care are scopul de 
a îndepărta din ţinuta actorului orice 
deprindere incorectă, exerciţii menite 
să dezvolte armonios şi complet ansam-
blul organismului, exercitii de decon-
tractare, care îl învaţă pe actor să-şi 

controleze gradul de contracţie a muş-
chilor şi să se relaxeze, şi exerciţii acro-
batice şi de rezistenţă, care se exécuta 
eu partener. Partea specializată a pro-
gramului cuprinde exercitii de mînuire 
a obiectelor, exercitii de port al costu-
mului, lupte, căderi etc. 

Ca régula générale, în timpul proce-
sului de antrenament se acordă aten-
ţie deosebită respiraţiei. Profesorii ur-
măresc să-i obişnuiască pe tinerii actori 
eu o respiraţie bine antrenată, în orice 
poziţie a corpului şi în orice mişcare. 
întreaga muncă de dezvoltare a expre-
sivităţii corporale a actorului se efec-
tuează sub controlul unui medic spe-
cializat. 

Teatrul lui Tyrone Guthrie 
din Minneapolis 

In Statele Unite s-a inaugurât recent 
un nou teatru. Sediul acestui teatru 
se află la Minneapolis şi a fost stabi-
lit aici de producătorii Oliver Rea şi 
Peter Zeisler, împreună eu regizorul 
Tyrone Guthrie, anume pentru a-şi pu-
tea desfăşura activitatea départe de 
influenţele comerciale néfaste aie tea
trului de pe Broadway. Sala teatrului 
este circulară, eu scena avansînd în 
mijlocul spectatorilor în chip de arena. 
Arhitectura îndrăzneaţă a clâdirii este 
realizată de Guthrie, care nu e numai 
un regizor ingenios, ci şi un bun arhi-
tect (el a ocupat funcţia de arhitect-
şef la Stratford şi la Festivalul din 
Ontario). Particularitatea acestui tea
tru o constituie repertoriul, care va fi 
alcătuit exclusiv din clasici, fondatorii 
teatrului sperînd sa poată créa la Min
neapolis un centru de culturâ teatralâ 
autentică. Deschiderea s-a fâcut eu 
Hamlet (protagonist George Grizzard) 
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şi eu Avarul. Aceste doua spectacole 
au fost primite eu multă bunăvoinţă 
de public, deşi erau départe de a re
présenta montări desăvîrşite. „Desigur 
— scrie cronicarul revistei „Time" — 
trupa lui Guthrie a luat mai curînd un 
start curajos decît unul mare. Dacă eu 
un asemenea Hamlet s-ar fi deschis un 
teatru pe Broadway, acesta ar fi fost 
obligat să se închidă chiar în sîmbăta 
săptămînii eu pricina, iar farsa lui Mo
lière ar fi rezistat doar puţin mai mult. 
Să nu uităm că Shakespeare şi Mo
lière pot fi extrem de rar văzuţi pe 
Broadway ; aici se află morala şi mi-
racolul teatrului din Minneapolis." 

Proiectele lui Georges Wilson, 
noul director al Teatrului 
National Popular 

După dezbaterile pasionate stîrnite de 
demisia lui Vilar, direcţia Teatrului Na
tional Popular din Paris a revenit, cum 
se ştie, cunoscutului actor de teatru şi 
film, Georges Wilson. Noul director a 
făcut revistei „Arts" unele declaraţii 
în legătură eu obligaţiile sale : „Ştiţi, 
eu asigur un interimat — a spus Wil
son. Vreau să pregătesc viitorul pentru 
alţi regizori, care vor avea mai puţine 
motive să se teamă de instrumentul pe 
care li-1 voi oferi". 

Se pare că T.N.P.-ul se află în faţa 
unor dificultăţi destul de însemnate. 
Imensa sală Chaillot imp une alegerea 
unor piese de genuri limitate, neîngă-
duind spectacole eu caracter mai in-
tim. Trupa s-a risipit în ultimele sta-
giuni, iar condiţiile materiale grêle în 
care se desfăşoară activitatea teatrului 
impun prezentarea pripită a unor pre
miere care nu au fost îndeajuns pregă-
tite. De aceea, Wilson, înainte de a ac
cepta să devina director, a cerut să se 
respecte cîteva condiţii. (Teatrul Natio
nal Popular fiind un teatru subvenţio-
nat de stat, aceste discuţii au avut loc 
la Ministerul Culturii.) Actorul-direc-
tor a cerut să nu se prezinte mai mult 
de trei premiere pe stagiune şi să se 
asigure cel puţin două luni de repe-
tiţie pentru fiecare spectacol nou. El a 
cerut de asemenea ea unul din foaierele 
teatrului să fie transformat într-o sala 
expérimentale, în care distribute mici 
să aibă posibilitatea să familiarizeze 
publicul eu autori noi şi să joace piese 
care nu se adaptează la scena mare. 
Wilson îşi propune, în acelaşi timp, să 
refacă trupa teatrului. întrebat dacă nu 

are de gînd să apeleze la alţi oameni 
de teatru, solicitîndu-le propuneri în 
legătură eu dezvoltarea ansamblului, di-
rectorul a răspuns că îl interesează 
orice opinie care poate fi de folos tea
trului, dar că pentru moment se con
sidéra obligat să debuteze eu un pro
gram stabilit de el însuşi. 

în acelaşi timp, fostul director al tea
trului, Jean Vilar, joacă rolul princi
pal în piesa lui Robert Boit, Thomas 
More, culegînd elogii unanime. Demi
sia îi dă posibilitatea de a lucra în do-
menii pe care înainte nu le-a putut 
aborda din lipsă de timp. El scrie o 
carte despre arta actorului, învaţă să 
mînuiască un aparat portativ de fil-
mat — una din ambiţiile lui fiind aceea 
de a realiza filme — şi pregăteşte un 
spectacol-recital, de genul denumit în 
Occident „one-man show" (spectacol 
de unul singur), în cadrul căruia va re
cita fragmente din Corneille, Molière. 
Saint-Simon, Chamfort, Montesquieu, 
Voltaire, Diderot, J. Renard. Vilar 
aplaudă eu entuziasm atitudinea suc-
cesorului său şi mai aies fermitatea eu 
care acesta luptă pentru a obţine con-
diţii mai bune de muncă în cadrul tea
trului. întemeietorul teatrului a citât 
chiar, în discuţia eu reporterul revis
tei „Arts", cuvintele lui Wilson : „Voi 
supraveghea timp de trei ani amena-
jarea sălii şi a localului ; dacă voi ob-
ţine condiţii mai bune de igienă, indi-
ferent care vor fi rezultatele mêle ar-
tistice în acest timp, voi considéra că 
am învins". 

Scenâ tradifionalâ 
sau scenâ noua ? 

Problemele arhitecturii teatrale preo-
cupă intens, în ultima vreme, pe oa-
menii de teatru. Un foarte interesant 
articol eu această temă a publicat, în 
Buletinul Institutului International de 
Teatru, „Premières Mondiales", Peter 
Moro. Pornind de la premisa că arta 
spectacolului trăieşte o eaocă de revo
lutionary autorul cercetează perspec
t ive^ arhitecturii teatrale. El consi
déra că sarcinile care se impun con-
structorilor de teatru sînt deosebit de 
complexe în timpul nostru, arhitec-
tura teatrală fiind o artă subordonată, 
la rîndul ei, altei arte. Aşadar, sala 
de spectacol trebuie să îngăduie o cît 
mai libéra şi mai multilatérale desfă-
şurare a fanteziei creatorilor, îngră-
dind-o cît mai putin prin rigorile unor 
planuri fixe. Din acest punct de ve-
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